О реализации пилотного проекта по профилактике неинфекционных заболеваний на ОАО «КЗТШ» и ОАО «Свiтанак»

Профилактический проект по профилактике неинфекционных заболеваний (далее-НИЗ), выявлению и коррекции факторов риска, контроля уровня артериального давления, уровня сахара крови (далее – Пилотный проект) в 2020 году в г.Жодино реализуется в трудовых коллективах ОАО «КЗТШ» и ОАО «Свiтанак». В результате реализации пилотного проекта достигнута цель повышения информированности работников по формированию здорового образа жизни и продвижению этики здоровья как элемента общей культуры.

За истекший период 2020 года в г.Жодино проведены следующие этапы реализации пилотного проекта по профилактике НИЗ:

-проведена организационно-подготовительная и разъяснительная работа с администрацией и профсоюзами  предприятий, участвующих в проекте;

-проведено 2 круглых стола с организаторами и исполнителями пилотного проекта, в т.ч. с администрацией предприятий участников с обсуждением вопросов продвижения проекта (более 50 чел.);

-разработаны графики проведения анкетирования медицинских осмотров, лабораторных и диагностических исследований;

-подготовлена информационно-методическая база (информационно-образовательные материалы, статьи, ролики по профилактике НИЗ, зависимостей (алкоголь курение, наркомания), инфекционных заболеваний, формированию здорового образа жизни;

-проведено анкетирование с целью выявления поведенческих факторов риска и начального уровня знаний по вопросам ФЗОЖ в трудовых коллективах предприятий-участников проекта. Всего приняло участие в анкетном опросе 800 трудящихся (500 чел. на ОАО «КЗТШ», 300 чел. на ОАО «Свiтанак»);

- проведены медицинские осмотры 168 участников проекта на ОАО «КЗТШ», организовано 435 лабораторных, диагностических исследований работников.

 При анализе результатов лабораторных исследований работников ОАО «КЗТШ» выявлены превышения уровня холестерина в крови у 50 обследованных (14 мужчин и у 36 женщин) (60,2% от числа обследованных, 83 чел.), превышение нормы уровня глюкозы в крови у 3-х человек из 111 обследованных (2,7%), при этом у 2-х человек выявлено впервые. При учете результатов исследований крови на онкомаркер рака предстательной железы превышение выявлено у 1 испытуемого из 11 обследованных (9,1%). Исследование общего анализа крови проведено у 117 участников, превышение показателей отмечено у 5-и  человек (4,3%).

При анализе результатов диагностических исследований, выявлено превышение артериального давления у 46 участников (27,7% от числа обследованных – 166 чел.); при расчете ИМТ выявлено превышение нормы у 115 человек из 163 обследованных, 70,5%, индекс массы тела больше 30 (ожирение) зарегистрирован у 63 человек (38,6%), при этом большая часть из них 66,6% - женщины. При регистрации ЭКГ выявлены изменения у 1 человека из 63 обследованных (1,6%).

В трудовом коллективе ОАО «Свiтанак» в соответствии с приказом Министерства Здравоохранения Республики Беларусь от 16.03.2020 № 296 «О мерах по организации оказания медицинской помощи пациентам с признаками респираторной инфекции и принятию дополнительных противоэпидемических мер в организациях здравоохранения» медицинские осмотры, лабораторные и диагностические исследования проведены не были, т к. в соответствии с графиком проведения исследований данное предприятие было запланировано на более поздний срок.

При анализе результатов  анкетирования с целью выявления поведенческих факторов риска и начального уровня знаний по вопросам ФЗОЖ трудового коллектива ОАО «Свiтанак» :

-осведомленность о своем уровне АД обнаружило 85% респондентов;

-вес/рост называют 57% респондентов;

-уровень глюкозы в крови знают 10,3%  респондентов, уровень холестерина – 3,6% респондентов;

- физически активны более 30 мин. в день 60,3% респондентов, из них 89,0 % мужчин и 83% женщин;

- часто  употребляют фрукты 69,7 % респондентов, из них 53,6 % мужчин и 74,7% женщин; овощи –78,3% респондентов из них 68,3 % мужчин и 82,1% женщин;

- курят, в т.ч от случая к случаю - 18% респондентов, из них 42,6 % мужчин и 8,7% женщин;

-употребляют алкогольные напитки более 2-х раз в неделю 4,3% респондентов, из них 6,1 % мужчин и 3,6% женщин; по праздникам 53 % респондентов, из них 33 % мужчин и 60,5% женщин, 1-2 раза в месяц 29,6% респондентов, из них 42,6 % мужчин и 24,7% женщин.

При анализе результатов анкетирования с целью выявления поведенческих факторов риска и начального уровня знаний по вопросам ФЗОЖ трудового коллектива ОАО «КЗТШ» :

-осведомленность о своем уровне АД обнаружило 77,2% респондентов;

-вес/рост называют 65,4% респондентов;

-уровень глюкозы в крови знают 14,6% респондентов, уровень холестерина – 4,2% респондентов;

- физически активны более 30 мин. в день 85,4% респондентов, из них 88,4 % мужчин и 81,4% женщин;

- часто  употребляют фрукты 61,2 % респондентов, из них 55,8 % мужчин и 68,3% женщин; овощи –71,6% респондентов из них 67,7 % мужчин и 76,7% женщин;

- курят, в т.ч от случая к случаю - 25% респондентов, из них 37,5 % мужчин и 9,7% женщин;

-употребляют алкогольные напитки более 2-х раз в неделю 7,4% респондентов, из них 12,9 % мужчин и 0% женщин; по праздникам 64,4 % респондентов, из них 61,4 % мужчин и 68,3% женщин, 1-2 раза в месяц 20,0% респондентов, из них 21,0% мужчин и 18,6% женщин.

Учитывая результаты анкетирования, можно заметить, что более половины респондентов предприятий - участников проекта осведомлены об уровне своего артериального давления и весо-ростовых данных, что может свидетельствовать о высоком уровне знаний по вопросам ФЗОЖ, а также положительных результатах проводимой в течении ряда лет информационной работы по профилактике НИЗ и заболеваний сердечно-сосудистой системы на предприятиях и в организациях города. 

Вместе с тем нужно заметить, что употребление табака и алкогольных напитков  в трудовых коллективах остается на высоком уровне, в особенности среди респондентов мужского пола. Так, на ОАО «КЗТШ» курят 37,5% респондентов-мужчин, у женщин данный показатель низкий. Однако низок процент респондентов, полностью отказавшихся от употребления алкоголя и более половины респондентов указывают на периодическое употребление алкоголя в «праздничные дни».

Реализация проекта по профилактике неинфекционных заболеваний, выявлению и коррекции факторов риска, контроля уровня артериального давления, уровня сахара крови на предприятиях г.Жодино в 2020г. будет продолжена.

